



辛丑年四月廿一
2021年6月1日 星期二

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮件:zjarkw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11830号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

中共中央政治局召开会议

听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报
审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》
中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月31日电 中共中央政治局5月31日召开会议，听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报，审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，积极应对人口老龄化，事关国家发展和民生福祉，是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来，各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署，加快健全社会保障体系和养老服务体系建设，各项工

作取得明显成效。

会议强调，要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，加快建立健全相关政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄，积极推进职工基本养老保险全国统筹，完善多层次养老保险体系，探索建立长期护理保险制度框架，加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系，发展老龄产业，推动各领域各行业适老化转型升级，大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，切实维护老年人合法权益。各级党

委和政府要健全完善老龄工作体

系，加大财政投入力度，完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制，为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出，党的十八大以来，党中央根据我国人口发展变化形势，先后作出实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署，取得积极成效。同时，我国人口总量庞大，近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家

战略、保持我国人力资源禀赋优

势。会议强调，各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实，依法组织实施三孩生育政策，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导，对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，推进教育公平与优质教育资源供给，降低家庭教

育开支。要完善生育休假与生育保险制度，加强税收、住房等支持政策，保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度，完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制，维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究，促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。

我们手拉手 共同奔小康

新一轮东西部协作工作中
我省对口帮扶四川省68个县

本报讯 记者程雪报道 昨日，我省召开新一轮浙川东西部协作新闻发布会，会上介绍我省助力对口帮扶地区打赢脱贫攻坚战三年行动的主要成果、主要做法；介绍新一轮东西部协作工作中，我省承担了对口帮扶四川省68个县的任务以及后续工作思路。

累计投入脱贫攻坚财政帮扶资金102亿元、实施帮扶项目3835个、选派222名党政干部和8142名专技人才挂职、组织1559家企业到对口帮扶地区投资兴业、帮助对口帮扶地区36.25万名贫困劳动力就业……这组数据是近三年来，我省完成国家东西部扶贫协作任务交出的成绩单，共涉及四川、贵州、湖南、吉林4省15个市（州）的80个县。

优秀的成绩离不开我省坚持高位推进抓攻坚。省委书记、省长亲自为，每年都带队到对口地区考察对接，与对口地区定期召开高层联席会议，部署落实各项脱贫攻坚工作，全面推进产业合作、数字化转型、消费帮扶、文化交流、援派铁军5张展示“重要窗口”的金名片。

厅级处级干部带头“当工人”： 浙江工会让角色回归成传统

赴基层蹲点
“当一周工人、体工会初心”

中新社记者王逸飞报道 不足一平方米的工作台，摆满了装有各种组件的纸盒，浙江省教育工会副主席李茜坐在由圆柱形纸箱改造的座位上，按照订单图纸，把元器件一一组装到接线盘上。进入厂门时的白色手套，不到两天时间，多个指尖处已磨出了洞……

这是浙江省总工会2021年“当一周工人、体工会初心”活动中的一幕——5月，浙江省总工会机关及直属事业单位53名厅、处级干部带头，108名干部进企业当工人，在一周时间内与工人同吃同住同劳动。该活动已是连续第三年开展，浙江省、市、县三级工会累计超过4000人次干部参与其中，成为“娘家人”贴近职工群众的一项“浙工传统”。

“坚持开展‘当一周工人’活动，让工会干部实现了角色回归、初心回归，在思想改进、作风改进、工作改进等方面取得明显成效，为企业、基层和群众办了许多实事，解决了一批实际问题。”浙江省总工会党组书记、副主席张才方介绍。而从上述成效看，在“增强‘政治性、先进性、群众性’”“注重夯实群团工作基层基础”等成为新时代党的群团工作要求的背景下，浙江工会系统的这一探索实践，也传递出诸多启示意义与复制价值。

“看到最真实的工人”

“这些零件看着很复杂，安装起来有点像拼乐高积木。因为要比较专注，一上午时间感觉很快就过去了。”在位于杭州临安的浙江聚弘凯电气有限公司车间里，

李茜边干活边说。

作为浙江省教育工会副主席，这不是她第一次接触这样的体力劳动。去年的“当一周工人”活动中，她就曾前往一家转产隔离服的服装企业，帮助企业完成海外订单。

从办公室到车间，李茜坦言“还是有不小的挑战”。“第一天感觉很新鲜，两三天后因为要长时间保持一个姿势，所以胳膊和腰都比较酸疼。”

她告诉记者，“跟工人同吃同住同劳动，我们与职工的亲切感、共鸣会更强，也能更加体悟到工人的不易，更加感觉到职工各得生存、发展的实际需要。”

在同一车间，浙江省总工会劳动和经济工作部一级主任科员杨惠荣承担的是电缆夹的组装工作。工作间隙，他都会和带自己的师傅聊几句，如在企业的待遇如何、生活情况怎样。

“在这里，我们可以看到工人最真实的一面，了解他们的工作环境到底怎样、工会福利是否到位、最需要什么。比如以后我们组织技能竞赛，就可以更从他们的角度考虑问题。”杨惠荣说。

看到最真实的工人，收获更深刻认知的案例在浙江各级工会还有很多。此前，该省某地一工会干部前往企业做产品包装工作，最初因在手上阶段、对操作不熟悉，工作一个上午，若按企业计件工资标准，只能挣到一顿午饭盒饭的钱。“以前对工人的工作和收入情况了解不多，不知道他们这么辛苦，现在有了深刻体会。”其感慨。

据了解，“当一周工人”活动发轫于2019年“不忘初心、牢记使命”主题教育期间，激发他们热爱生活、热爱学习的情感，过一个有意义、能回味的“六一”儿童节。

“这些零件看着很复杂，安装起来有点像拼乐高积木。因为要比较专注，一上午时间感觉很快就过去了。”在位于杭州临安的浙江聚弘凯电气有限公司车间里，

在解决眼前问题的同时，他们还向企业提供了诸多引人留人建议，从长远角度帮助企业稳定发展。

问需企业、精准解题是“当一周工人”活动的一大特色。

“工友希望企业工会做些什么？”“企业在员工技能提升方面需要什么帮助？”……在浙江聚弘凯电气有限公司蹲点期间，浙江省总工会财务部副部长林强和几位同事把中午、晚上的休息时间安排得满满当当，他们通过集中会议、分组夜谈等形式与企业负责人、一线工人深入交流，倾听需求。

日前，全国劳动模范范叶金龙就被请到了该企业车间，围绕技能提升与工人进行交流。林强介绍，“此前我们了解到工人有比较强烈的技能学习愿望，便请到了叶老师前来进行指导，回应企业一方需求。”

“工会干部给我们的生产经营提出了很多宝贵建议，对我们员工的成长、企业的高质量发展都有很强的推动作用。”浙江聚弘凯电气有限公司董事长汪兴旺说。

再如在浙江台州，台州市人大常委会副主任、市总工会主席周先苗连续第二年带队进企业当工人。在其挤出时间“现场办公”，对工人们提出的技能提升、学历提高等需求，当场提出了解决方案。

今年开展“当一周工人”活动以来，台州各级工会已与82家企业结对，收集各类意见建议162条，帮助企业、职工解决实际困难和问题101件。

上述努力的背后，是工会干部更“呵护”企业、工人。

服务自觉成最宝贵财富

作为“当一周工人”活动的提出者和参与者，浙江省总工会党组书记、副主席张才方见证了该

活动从“尝试”到“常态”的全过程。他在企业当工人期间接受记者采访时表示，各级工会干部通过这种阶段性角色回归而逐渐形成的服务自觉，是浙江工会系统收获的最宝贵财富。

“工会干部应该了解自己的工作对象，至少要跟工人经常接触。但之前没有一种制度安排来让工会干部走近工人。”张才方说，通过多年坚持，通过让工会干部在工人群众中接受“锤炼”“洗礼”，这一活动已从最初的“要去我”变为“我要去”，成为浙江三级工会机关的自觉行动。

在其看来，与党史学习教育相结合的“当一周工人”活动，已经给该省工会系统带来了三方面显著变化。

首先是思想改进——工会干部通过和工人同吃同住同劳动，用一次汗水让自己变得更纯净、更纯粹，对自己的认识与定位更加到位，相较以往更有责任感和使命感。

其次是作风改进，具体表现在工会干部对基层更加体贴，对事关群众利益的事情更为上心，工作自觉性、主动性、积极性与三年前相比有了质的提升。

第三是工作改进。张才方解释，“因为工会干部了解了基层、工人，所以判断和决策水平会提高，不着边际、表面热闹，增加基层负担、职工获得感不强的事就不会再去做，更多的是有意识地朝服务基层、服务职工的方向去做工作，真正为职工群众谋福利。这种自觉是我们收获的最宝贵财富。”

上述转变的背后，是工会干部更“心系”企业、工人。

不管是思想改进还是作风改进、工作改进，这些转变都是发自工会干部内心的。而当一个群团组织能够激发出这种向上的力量，那它的能量将是不可估量的。”采访最后，张才方如是表示。

杭州市总工会启动 劳模工匠“双百工程”

本报记者曾晨路 通讯员王哲报道

“我很喜欢‘宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来’这句诗，因为任何成功都不是一朝一夕的事，它需要积累，需要练习，需要厚积薄发。”面对日新月异的社会变革，我们要有紧迫感。日前，杭州市劳动模范、杭州工匠、杭州科技职业技术学院教师余云建，来到杭州市水务集团有限公司，与职工们分享了“我的工匠成长之路”，这也意味着杭州市总工会劳模工匠“双百工程”正式启动。

劳模工匠“双百工程”，即百名劳模工匠百堂课送基层活动。课程涵盖技能培训、教育文化、卫生健康、劳模工匠精神宣讲等。基层工会可以通过“杭工e家”APP的“劳模工匠学院”板块、杭州市总工会干部学校网站(<http://www.zhzgdcn.cn/>)进行预约。

在启动仪式上，劳模工匠“双百工程”讲师团成员、省劳动模范、市水务集团有限公司城东水处理分公司党支部副书记、高级工程师赵庆礼代表讲师团表态，将建立终身学习的理念，既要专一业精一业，又要跨学科、跨领域，努力在“双百工程”的平台上为有需要的企业、职工提供技术服务、分享心得体会，帮助共同成长。

百年礼赞 颂歌献党



近日，由衢州市总工会秋之韵艺术团与巨化联谊艺术团联合主办的“百年礼赞·颂歌献党”庆祝中国共产党成立100周年红歌赛精彩开唱。

红歌赛在《洪湖水浪打浪》一曲中拉开了序幕。《唱支山歌给党听》、《在希望的田野上》、《我爱

我的祖国》、《不忘初心》……一曲曲激荡人心的经典歌曲传递心声，他们用真挚的情感、深情的演唱道出了对党、对祖国、对人民最美好的祝愿，充分展示了广大职工群众的精神面貌，大力弘扬了爱党爱国爱劳动主旋律。

毛朝阳、姚磊、张德田 摄

庆“六一”见“匠心”



5月30日，台州市黄岩区总工会组织三友学校外来务工人员子女开展“游中华橘源 赏模具之都”百年风华”活动。

为了让孩子们了解父母为这座城市所作出的贡献，活动通过一次参观、一首红歌、一餐牛排、

一场电影，激发他们热爱生活、热爱学习的情感，过一个有意义、能回味的“六一”儿童节。

图为孩子们正在参观黄岩模具小镇，学习工匠精神，体会劳动最光荣、劳动最美丽的社会风尚。

冰雪夏日 快乐过节



记者潘仙德 摄

5月30日，第五届浙江省冰雪运动嘉年华青田站启动，以“六一童趣飞，夏日冰雪热”为主题，走进侨乡陪伴孩子们快乐过节、运动过节。嘉年华设计的雪地飞盘、雪地毛毛虫等项目点燃了现场的气氛。

随着北京冬奥会的脚步日渐临近，地处南方的浙江冰雪运动热情也持续高涨，尤其是冰雪运动进校园已经成为一种时尚。像杭州、温州以及绍兴柯桥、丽水青田等地，借助冰雪场馆的“冷”资源，不断掀起参与冰雪运动的高“热”情。据悉，自2017年起，全省冰雪运动嘉年华活动已连续举办五届。

记者胡翀 摄

ICBC 中国工商银行 浙江省分行

电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN

客户服务热线:95533 网址:WWW.CCB.COM

中国农业银行 大行德广 伴您成长

客服热线:95599 WWW.ABC.COM.CN

Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022